BÀI 1.ĐỊNH LÍ TA-LÉT TRONG TAM GIÁC 
A.KIẾN THỨC CẦN NHỚ

	Tỉ số của hai đoạn thẳng

Tỉ số của hai đoạn thẳng là tỉ số độ dài của chúng theo cùng một đơn vị đo.

Đoạn thẳng tỉ lệ

Hai đoạn thẳng AB và CD gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 nếu có tỉ lệ thức:
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Định lí Ta-lét

Nếu một đường thẳng song song với một cạnh của tam giác và cắt hai cạnh còn lại thì nó định ra trên hai cạnh đó những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ.
	Tỉ số của hai đoạn thẳng AB và CD được kí hiệu là 
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B.BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

I . MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT. 

Câu 1.      _NB_ Phát biểu định nghĩa hai cặp đoạn thẳng tỉ lệ. 
A. Hai đoạn thẳng 
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 và 
[image: image8.wmf]CD

 gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 nếu có hệ thức 
[image: image11.wmf]PQ

.
B. Hai đoạn thẳng 
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 và 
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 gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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 nếu có hệ thức 
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C. Hai đoạn thẳng 
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 và 
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 gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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D. Hai đoạn thẳng 
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 và 
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 gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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Câu 2.      _NB_ Cho 
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Câu 3.      _NB_ Cho hình vẽ biết 
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, áp dụng định lí Ta-lét ta có 
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Câu 4.      _NB_ Cho hình vẽ, biết 
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Câu 5.      _NB_ Cho biết 
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Câu 6.      _NB_ Cho đoạn thẳng 
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 là điểm thuộc đoạn thẳng 
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Câu 7.      _NB_ Cho tam giác 
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. Áp dụng định lí Ta-lét ta tính được
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Câu 8.      _NB_ Cho các đoạn thẳng 
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A. Đoạn thẳng 
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 tỷ lệ với hai đoạn thẳng 
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B. Đoạn thẳng 
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 tỷ lệ với hai đoạn thẳng 
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C. Đoạn thẳng 
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D. Đoạn thẳng 
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II.  MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU.
Câu 9.      _TH_ Cho các đoạn thẳng 
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Câu 10.    _TH_ Tính độ dài 
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 trong hình vẽ biết 
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Câu 11.      _TH_ Tính độ dài 
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Câu 12.      _TH_ Cho biết độ dài của 
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Câu 13.      _TH_ Cho hình vẽ, biết 
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Câu 14.      _TH_ Cho hình vẽ, biết 
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 là hình bình hành, chỉ ra tỉ số sai nếu ta áp dụng định lí Ta-lét.
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III.  MỨC ĐỘ VẬN DỤNG.
Câu 15.      _VD_ Nếu 
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Câu 16.      _VD_ Cho hình vẽ, biết 
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Câu 17.      _VD_ Cho hình vẽ, biết 
[image: image160.wmf] 3

AB

=

, 
[image: image161.wmf]4

AC

=

, 
[image: image162.wmf]7,2

EC

=

. Tính độ dài đoạn thẳng 
[image: image163.wmf]CD

.
[image: image164.emf]7,2

4

3

C

A

E

B

D


A. 
[image: image165.wmf]9

CD

=

.
B. 
[image: image166.wmf]5,4

CD

=

.
C. 
[image: image167.wmf]9,6

CD

=

.
D. 
[image: image168.wmf]10

CD

=

.

Câu 18.      _VD_ Cho hình thang 
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IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO.

Câu 19.      _VDC_ Cho tam giác 
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Câu 20.      _VDC_ Cho hình vẽ, biết 
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HƯỚNG DẪN GIẢI 
I . MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT.

Câu 1.      _NB_ Phát biểu định nghĩa hai cặp đoạn thẳng tỉ lệ. 

A. Hai đoạn thẳng 
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 và 
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 gọi là tỉ lệ với hai đoạn thẳng 
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B. Hai đoạn thẳng 
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C. Hai đoạn thẳng 
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D. Hai đoạn thẳng 
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Câu 3.      _NB_ Cho hình vẽ biết 
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Câu 4.      _NB_ Cho hình vẽ, biết 
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Câu 5.      _NB_ Cho biết 
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[image: image271.wmf]4

105

EF

=

 
[image: image272.wmf]10.4

8cm

5

EF

Þ==

.
Câu 6.      _NB_ Cho đoạn thẳng 
[image: image273.wmf]60cm

AC

=

, 
[image: image274.wmf]B

 là điểm thuộc đoạn thẳng 
[image: image275.wmf]AC

 sao cho 
[image: image276.wmf]1

4

AB

AC

=

. Tính độ dài 
[image: image277.wmf]AB

.

A. 
[image: image278.wmf]10cm

AB

=

.
B. 
[image: image279.wmf]15cm

AB

=

.
C. 
[image: image280.wmf]240cm

AB

=

.
D. 
[image: image281.wmf]20cm

AB

=

.
Lời giải

Chọn B

Ta có 
[image: image282.wmf]1

4

AB

AC

=

  và 
[image: image283.wmf]60cm

AC

=

 suy ra

 
[image: image284.wmf]1

604

AB

=

 
[image: image285.wmf]60.1

15cm

4

AB

Þ==

.
Câu 7.      _NB_ Cho tam giác 
[image: image286.wmf]ABC

, vẽ 
[image: image287.wmf]//

MNBC

 (
[image: image288.wmf],

MABNAC

ÎÎ

) sao cho 
[image: image289.wmf]2

3

AM

AB

=

. Áp dụng định lí Ta-lét ta tính được
A. 
[image: image290.wmf]2

5

AN

AC

=

.
B. 
[image: image291.wmf]3

2

AN

AC

=

.
C. 
[image: image292.wmf]2

3

AN

AC

=

.
D. 
[image: image293.wmf]3

5

AN

AC

=

.
Lời giải

Chọn C
[image: image294.emf]N

A

B

C

M


Vì 
[image: image295.wmf] //

MNBC

 (gt) áp dụng định lí Ta-lét ta có:


[image: image296.wmf]AMAN

ABAC

=

 mà 
[image: image297.wmf]2

3

AM

AB

=

 (gt) nên 
[image: image298.wmf]2

3

AN

AC

=


Câu 8.    
_NB_ Cho các đoạn thẳng 
[image: image299.wmf]6cm

AB

=

, 
[image: image300.wmf]9cm

CD

=

, 
[image: image301.wmf]8cm

PQ

=

, 
[image: image302.wmf]12cm

EF

=

. Hãy chọn phát biểu đúng trong các phát biểu sau:
A. Đoạn thẳng 
[image: image303.wmf]AB

 và 
[image: image304.wmf]PQ

 tỷ lệ với hai đoạn thẳng 
[image: image305.wmf]CD

  và 
[image: image306.wmf]EF

.

B. Đoạn thẳng 
[image: image307.wmf]AB

 và 
[image: image308.wmf]CD

 tỷ lệ với hai đoạn thẳng 
[image: image309.wmf]EF

 và 
[image: image310.wmf]PQ

.

C. Đoạn thẳng 
[image: image311.wmf]AB

 và 
[image: image312.wmf]PQ

 tỷ lệ với hai đoạn thẳng 
[image: image313.wmf]EF

 và 
[image: image314.wmf]CD

.

D. Đoạn thẳng 
[image: image315.wmf]PQ

 và 
[image: image316.wmf]AB

 tỷ lệ với hai đoạn thẳng 
[image: image317.wmf]CD

 và 
[image: image318.wmf]EF

.
Lời giải

Chọn A

Ta có 
[image: image319.wmf]63

84

AB

PQ

==

, 
[image: image320.wmf]93

124

CD

EF

==

.
Suy ra 
[image: image321.wmf]ABCD

PQEF

=

. 
Vậy đoạn thẳng 
[image: image322.wmf]AB

 và 
[image: image323.wmf]PQ

 tỷ lệ với hai đoạn thẳng 
[image: image324.wmf]CD

 và 
[image: image325.wmf]EF

.
II.  MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU.
Câu 9.      _TH_ Cho các đoạn thẳng  
[image: image326.wmf]6cm

AB

=

, 
[image: image327.wmf]8cm

CD

=

, 
[image: image328.wmf]12cm

MN

=

, 
[image: image329.wmf]PQx

=

. Tìm 
[image: image330.wmf]x

 để 
[image: image331.wmf]AB

 và 
[image: image332.wmf]CD

 tỷ lệ với 
[image: image333.wmf]MN

 và 
[image: image334.wmf]PQ

.

A. 
[image: image335.wmf]16cm

x

=

.
B. 
[image: image336.wmf]9cm

x

=

.
C. 
[image: image337.wmf]4cm

x

=

.
D. 
[image: image338.wmf]20cm

x

=

.
Lời giải

Chọn A

Để 
[image: image339.wmf]AB

 và 
[image: image340.wmf]CD

 tỷ lệ với 
[image: image341.wmf]MN

 và 
[image: image342.wmf]PQ

 ta có 
[image: image343.wmf]ABMN

CDPQ

=



[image: image344.wmf]612

8

x

Þ=

 
[image: image345.wmf]8.12

16cm

6

x

Þ==

.
Câu 10.    _TH_ Tính độ dài 
[image: image346.wmf]x

 trong hình vẽ biết 
[image: image347.wmf] //

MNBC

.
[image: image348.emf]x

6

15

12

N

A

B

C

M


A. 
[image: image349.wmf]30

x

=

.
B. 
[image: image350.wmf]7,5

x

=

.
C. 
[image: image351.wmf]4,8

x

=

.
D. 
[image: image352.wmf]20

x

=

.
Lời giải

Chọn B

Vì 
[image: image353.wmf] //

MNBC

 (gt) nên theo định lý Ta-lét ta có: 
[image: image354.wmf]AMAN

ABAC

=



[image: image355.wmf]1215

6

x

Þ=

 
[image: image356.wmf]6.15

7,5

12

x

Þ==

. 
Câu 11.      _TH_ Tính độ dài 
[image: image357.wmf]NC

 trong hình vẽ biết 
[image: image358.wmf] //

MNBC

.
[image: image359.emf]25

6

9

N

A

B

C

M


A. 
[image: image360.wmf]30

NC

=

.
B. 
[image: image361.wmf]20

NC

=

.
C. 
[image: image362.wmf]40

NC

=

.
D. 
[image: image363.wmf]10

NC

=

.
Lời giải

Chọn D
Vì 
[image: image364.wmf] //

MNBC

 (gt) nên theo định lý Ta-lét ta có: 
[image: image365.wmf]MBNC

ABAC

=



[image: image366.wmf]6

6925

NC

Þ=

+

 
[image: image367.wmf]6

1525

NC

Þ=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image368.wmf]6.25

10

15

NC

Þ==

.
Câu 12.      _TH_ Cho biết độ dài của 
[image: image369.wmf]AB

 gấp 
[image: image370.wmf]7

 lần độ dài của 
[image: image371.wmf]CD

 và độ dài của 
[image: image372.wmf]AB

¢¢

 gấp 
[image: image373.wmf]12

 lần độ dài của 
[image: image374.wmf]CD

. Tính tỉ số của hai đoạn thẳng 
[image: image375.wmf]AB

 và 
[image: image376.wmf]AB

¢¢

.

A. 
[image: image377.wmf]1

12

AB

AB

=

¢¢

.
B. 
[image: image378.wmf]1

7

AB

AB

=

¢¢

.
C. 
[image: image379.wmf]7

12

AB

AB

=

¢¢

.
D. 
[image: image380.wmf]12

7

AB

AB

=

¢¢

.
Lời giải

Chọn C
Ta có 
[image: image381.wmf]7

ABCD

=

, 
[image: image382.wmf]12

ABCD

¢¢

=

.

[image: image383.wmf]77

1212

ABCD

ABCD

Þ==

¢¢

. Vậy 
[image: image384.wmf]7

12

AB

AB

=

¢¢

.
Câu 13.      _TH_ Cho hình vẽ, biết 
[image: image385.wmf]10

CE

=

, 
[image: image386.wmf]15

CB

=

, 
[image: image387.wmf]6

CD

=

. Tính độ dài đoạn thẳng 
[image: image388.wmf]CA

.

[image: image389.emf]C

A

B

D

E


A. 
[image: image390.wmf]9

CA

=

.
B. 
[image: image391.wmf]4

CA

=

.
C. 
[image: image392.wmf]25

CA

=

.
D. 
[image: image393.wmf]15

CA

=

.
Lời giải

Chọn A

Ta có 
[image: image394.wmf]DEAC

^

, 
[image: image395.wmf]ABAC

^

 (gt) nên 
[image: image396.wmf] //

EDAB

 

Áp dụng định lí Ta-lét ta có: 
[image: image397.wmf]CECD

CBCA

=



[image: image398.wmf]106

15

CA

Þ=

 
[image: image399.wmf]15.6

9

10

CA

Þ==

.

Câu 14.      _TH_ Cho hình vẽ, biết 
[image: image400.wmf]ABCD

 là hình bình hành, chỉ ra tỉ số sai nếu ta áp dụng định lí Ta-lét:

[image: image401.emf]K

I

C

A

B

G

D


A. 
[image: image402.wmf]IAID

IGIB

=

.
B. 
[image: image403.wmf]IAIB

IKID

=

.
C. 
[image: image404.wmf]AKBC

KGCG

=

.
D. 
[image: image405.wmf]AKBC

KGBG

=

.
Lời giải

Chọn D

Vì 
[image: image406.wmf]ABCD

 là hình bình hành (gt) nên 
[image: image407.wmf] // 

ADBC

, 
[image: image408.wmf] // 

ABDC

.

A. Vì 
[image: image409.wmf] // 

ADBC

 (gt) nên theo định lý Ta-lét ta có: 
[image: image410.wmf]IAID

IGIB

=

.
B. Vì 
[image: image411.wmf] // 

ABDC

 (gt) nên theo định lý Ta-lét ta có:
[image: image412.wmf]IAIB

IKID

=

.

C. Vì 
[image: image413.wmf] // 

ABDC

 (gt) nên theo định lý Ta-lét ta có:
[image: image414.wmf]AKBC

KGCG

=

.

D. 
[image: image415.wmf]AKBC

KGBG

=

 là đáp án sai. Vì 
[image: image416.wmf] // 

ABDC

 (gt) nên theo định lý Ta-lét ta có:
[image: image417.wmf]AKBC

KGCG

=

.
III.  MỨC ĐỘ VẬN DỤNG.
Câu 15.      _VD_ Nếu 
[image: image418.wmf]1

3

AB

CD

=

 và 
[image: image419.wmf]16cm

ABCD

+=

 thì độ dài đoạn 
[image: image420.wmf]CD

 bằng bao nhiêu?

A. 
[image: image421.wmf]2cm

.
B. 
[image: image422.wmf]4cm

.
C. 
[image: image423.wmf]9cm

.
D. 
[image: image424.wmf]12cm

.

Lời giải

Chọn D

Do 
[image: image425.wmf]1

3

AB

CD

=

 nên 
[image: image426.wmf]13

ABCD

=

.

Áp tính chất dãy tỉ số bằng nhau, ta có:


[image: image427.wmf]16

4

13134

ABCDABCD

+

====

+

.


[image: image428.wmf]3.412cm

CD

Þ==

. 

Câu 16.      _VD_ Cho hình vẽ, biết 
[image: image429.wmf]4

AE

=

, 
[image: image430.wmf]8

EB

=

, 
[image: image431.wmf]15

EC

=

. Tính độ dài đoạn thẳng 
[image: image432.wmf]ED

.

[image: image433.emf]E

A

B

D

C


A. 
[image: image434.wmf]7,5

ED

=

.
B. 
[image: image435.wmf]30

ED

=

.
C. 
[image: image436.wmf]32

15

ED

=

.
D. 
[image: image437.wmf]10

ED

=

.
Lời giải

Chọn B

Ta có 
[image: image438.wmf]·

·

ABECDE

=

 (gt) mà hai góc ở vị trí so le trong nên 
[image: image439.wmf]//

DCAB

 

Áp dụng định lí Ta-lét ta có: 
[image: image440.wmf]AEEB

ECED

=



[image: image441.wmf]48

15

ED

Þ=

 
[image: image442.wmf]15.8

30

4

ED

Þ==

.
Câu 17.      _VD_ Cho hình vẽ, biết 
[image: image443.wmf]5

AB

=

, 
[image: image444.wmf]4

AC

=

, 
[image: image445.wmf]7,2

EC

=

. Tính độ dài đoạn thẳng 
[image: image446.wmf]CD

.
[image: image447.emf]7,2

4

3

C

A

E

B

D


A. 
[image: image448.wmf]9

CD

=

.
B. 
[image: image449.wmf]5,4

CD

=

.
C. 
[image: image450.wmf]9,6

CD

=

.
D. 
[image: image451.wmf]10

CD

=

.
Lời giải

Chọn A

Áp dụng định lý Pytago vào tam giác vuông 
[image: image452.wmf]ABC

D

 ta có: 
[image: image453.wmf]222

BCABAC

=+


Thay số tính được 
[image: image454.wmf]5

BC

=

.

Ta có 
[image: image455.wmf]ABAE

^

, 
[image: image456.wmf]DEAE

^

 (gt) nên 
[image: image457.wmf]//

EDAB

 

Áp dụng định lí Ta-lét ta có: 
[image: image458.wmf]ACBC

CECD

=



[image: image459.wmf]45

7,2

CD

Þ=

 
[image: image460.wmf]7,2.5

9

4

CD

Þ==

.
Câu 18.      _VD_ Cho hình thang 
[image: image461.wmf]ABCD

 (
[image: image462.wmf]//

ABCD

) có 
[image: image463.wmf]18cm

BC

=

. Lấy điểm 
[image: image464.wmf]E

 thuộc cạnh 
[image: image465.wmf]AD

 sao cho 
[image: image466.wmf]1

3

AE

AD

=

. Qua 
[image: image467.wmf]E

 kẻ đường thẳng song song với 
[image: image468.wmf]CD

 cắt 
[image: image469.wmf]BC

 tại 
[image: image470.wmf]F

. Tính độ dài 
[image: image471.wmf]BF

.

A. 
[image: image472.wmf]18cm

BF

=

.
B. 
[image: image473.wmf]3cm

BF

=

.
C. 
[image: image474.wmf]6cm

BF

=

.
D. 
[image: image475.wmf]54cm

BF

=

.

Lời giải

Chọn C
[image: image476.emf]G

A

B

D

C

E

F


Xét tam giác 
[image: image477.wmf]ACD

 có 
[image: image478.wmf]//

EGCD

 (vì 
[image: image479.wmf]//

EFCD

) 

Áp dụng định lý Ta-lét ta có: 
[image: image480.wmf]AEAG

ADAC

=


(1)

Xét tam giác 
[image: image481.wmf]ABC

 có 
[image: image482.wmf]//

GFAB

 (vì 
[image: image483.wmf]//

EFCD



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image484.wmf]//

EFAB

Þ

)

Áp dụng định lý Ta-lét ta có: 
[image: image485.wmf]BFAG

BCAC

=


(2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image486.wmf]AEBF

ADBC

=

  
[image: image487.wmf]1

318

BF

Þ=

 
[image: image488.wmf]6cm

BF

Þ=

.
IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO.

Câu 19.      _VDC_ Cho tam giác 
[image: image489.wmf]ABC

 có 
[image: image490.wmf]G

 là trọng tâm. Qua 
[image: image491.wmf]G

 kẻ đường thẳng song song với 
[image: image492.wmf]BC

 cắt 
[image: image493.wmf]AB

 tại 
[image: image494.wmf]M

, qua 
[image: image495.wmf]M

 kẻ đường thẳng song song với 
[image: image496.wmf]AG

 cắt 
[image: image497.wmf]BC

 tại 
[image: image498.wmf]N

. Tính 
[image: image499.wmf]BN

BC

.

[image: image500.emf]N

M

G

H

B

C

A


A. 
[image: image501.wmf]1

2

BN

BC

=

.
B. 
[image: image502.wmf]1

3

BN

BC

=

.
C. 
[image: image503.wmf]2

3

BN

BC

=

.
D. 
[image: image504.wmf]1

6

BN

BC

=

.
Lời giải

Chọn D

Vì 
[image: image505.wmf]G

 là trọng tâm của tam giác 
[image: image506.wmf]ABC

 (gt) nên 
[image: image507.wmf]1

3

GH

AH

=


Xét tam giác 
[image: image508.wmf]ABH

 có 
[image: image509.wmf]//

MGBH

 (gt) 

Áp dụng định lí Ta-lét ta có 
[image: image510.wmf]1

3

GHBM

AHAB

==




Xét tam giác 
[image: image511.wmf]ABH

 có 
[image: image512.wmf]//

MNAH

 (gt) 

Áp dụng định lí Ta-lét ta có 
[image: image513.wmf]1

3

BNBM

BHAB

==




Vì 
[image: image514.wmf]AH

 là đường trung tuyến nên 
[image: image515.wmf]H

 là trung điểm của 
[image: image516.wmf]BC

 
[image: image517.wmf]2

BCBH

Þ=


Ta có 
[image: image518.wmf]111

.

2236

BNBN

BCBH

===


Vậy 
[image: image519.wmf]1

6

BN

BC

=

.
Câu 20.      _VDC_ Cho hình vẽ, biết 
[image: image520.wmf]BDAC

^

, 
[image: image521.wmf]AEAC

^

, 
[image: image522.wmf]6

BC

=

, 
[image: image523.wmf]ABx

=

, 
[image: image524.wmf]3

CDx

=

, 
[image: image525.wmf]13,5

CE

=

. Tính 
[image: image526.wmf]x

.

[image: image527.emf]6

13,5

3x

x

C

A

E

B

D


A. 
[image: image528.wmf]2,5

x

=

.
B. 
[image: image529.wmf]3

x

=

.
C. 
[image: image530.wmf]9

x

=

.
D. 
[image: image531.wmf]4

x

=

.

Lời giải

Chọn B

Vì 
[image: image532.wmf]BDAC

^

, 
[image: image533.wmf]AEAC

^

 (gt) nên 
[image: image534.wmf]//

BDAE


Áp dụng định lí Ta-lét ta có


[image: image535.wmf]BCDC

ACCE

=

  
[image: image536.wmf]63

613,5

x

x

Þ=

+



[image: image537.wmf](

)

6.13,53.6

xx

Þ=+



[image: image538.wmf]2

6270

xx

Û+-=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image539.wmf]2

93270

xxx

Û+--=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image540.wmf](

)

(
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390

xx

Û-+=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image541.wmf]3

9

x

x

=

é

Û
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=-

ë



[image: image542.wmf]3

x

=

 (nhận), 
[image: image543.wmf]9

x

=-

 (loại).
Vậy 
[image: image544.wmf]3

x

=

.
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